

用新安县“古陶村”老手艺制成的土陶豆芽罐,在淘宝一天卖了450多个

传统手艺开新花 陶罐成网购抢手货



工人将商标印在罐盖上

□记者 潘立阁 文/图

最近这几天,洛阳理工学院科研人员韦英群和他的创

业团队忙得不可开交。由他们设计、生产的土陶豆芽罐成了网友们网购的抢手货,在淘宝仅一天就售出了450余

个。别看这土陶豆芽罐小小的不怎么起眼,它可是一个有着千年制陶传统的“古陶村”发的“新芽”呢!

小小土陶罐,卖的是健康与情怀

造型简洁古朴,通体棕红,表面隐隐地泛着光泽。昨日,《洛阳晚报》记者第一次看到这个土陶豆芽罐时,并没有发现它有什么不同,然而,打开顶盖后,才看到里面别有洞天。

“将豆子放在罐底,再压上装有麦饭石的内胆,内胆上有一个小盖子用于遮光。”该公司的工作人员说,只要记得每天浇水、排水,温度控制在

20摄氏度左右,三天后,罐子里的豆芽就足够炒一盘可口的醋熘豆芽。

今年的“双十一”,这个土陶豆芽罐在淘宝的单日销量有450余个,活动期间的总销量超过800个。

怎么想到生产土陶豆芽罐呢?韦英群说,小时候,家里吃的豆芽都是他的妈妈亲手发的,清香爽脆的豆芽是他

的美好回忆。“现在食品安全问题很多,自己在家发豆芽,既健康又有成就感。”

为了做好这个豆芽罐,韦英群没少费心思,玻璃、不锈钢、塑料等他试了一遍,但都不满意。“后来,我们选用宜兴紫砂和禹州钧瓷,效果都不错,但造价有些高。”其实,韦英群还有一个愿望,那就是用洛阳的陶土做豆芽罐。

小罐子传承老手艺,创出致富路

新安县北冶镇甘泉村是一个远近闻名的“古陶村”,早在唐朝,这里就是豫西地区最主要的日用陶瓷生产基地。

随着时代变迁,该村逐渐没落。现在,村里只有蒋小辉一家还在烧造陶器。“去年牡丹文化节,我在会展中心的创意产业科技博览会上遇到了韦英群,他对我们做的陶器很感兴趣。”蒋小辉说,随后在聊天时,他们一拍即合,决定合

作制作土陶豆芽罐。

罐子看起来简单,却一度让世代烧陶的蒋小辉一筹莫展——若压在豆芽上的内胆太轻,豆芽就发得不够粗壮;若内胆重量太重,豆芽又长不起来。陶罐的透气性也要拿捏得非常精准。“试了半年多,改了无数次,总算把罐子的工艺确定了下来。”蒋小辉说。

随后,踏着泥泞的小路,记者来到位于甘泉村旁的一

个制陶作坊,几名工人正在忙碌着。“除了成胚用了机器,其余用的都是传统工艺。”蒋小辉说,在他看来,祖祖辈辈传下来的手艺不能丢,但一味固执坚守,也无法跟上市场发展的速度。

在蒋小辉家的老窑炉边,新窑炉正在建设。“现在日产100个的速度有些慢了,扩建后每天能烧制200个豆芽罐。”蒋小辉说。

“田园梦”让他走上创业路

作为一名从事科研工作的大学老师,为何想到创业?韦英群表示,他一直有个“田园梦”,希望在充满钢筋混凝土的城市里有一片属于自己的小菜园。“我觉得许多人都有‘田园梦’,这就是商机。”他希望做一个既有传统历史痕迹,又很实用的文创产品,土陶豆芽罐的想法就这样应运

而生。

“洛阳有很深的文化底蕴和很好的区位优势,但是文创和电商人才匮乏也是不争的事实。”对于工科出身的韦英群来说,如何在互联网的规则下进行营销,确实是个不小的挑战。

经过两年的努力,韦英群已建立起一支较为完善的集

创意研发、互联网营销为一体的工作团队,他们大多是洛阳理工学院、河南科技大学等本地高校的毕业生。韦英群说,近期,他曾多次和设计人员到汉函谷关遗迹、龙门石窟等地寻找灵感。下一步,他希望在土陶豆芽罐的设计中融入更多洛阳文化元素,以此展示家乡的魅力。

七千余人次关注 已有幸运儿抽中好礼

洛阳市艾滋病防控有奖知识问答活动 将于明日16时截止,抓紧参加吧

□记者 王澍 通讯员 麻小龙

●奖项设置

特等奖(1名)

由酷政商贸有限公司提供的酷政520山地车一辆,市场参考价1199元。

一等奖(20名)

由上海水星家纺河南分公司提供的双人被一条,市场参考价298元。

二等奖(40名)

奖品将从洛阳博士园毛发健康馆全息头疗卡、华美医疗美容医院晒后细胞修复卡、韩俪形象工作室私人形象设计卡中随机发送一张。

三等奖(50名)

精美插电式暖手宝一个,市场参考价20元。

●特别说明

- 1.参与问卷并得到满分的读者才可参与抽奖。
- 2.微信答题满分的读者可直接在答卷页面抽取一至三等奖,每个奖项的中奖名额为总中奖名额的一半。
- 3.线下参与的读者将于活动结束后参与一至三等奖其余名额的抽奖。
- 4.特等奖将在所有参与读者中抽取产生。
- 5.请中奖读者保持电话畅通,以便工作人员联系。

●参与方式

搜索并关注《洛阳晚报》官方微信公众账号(微信号:ly-wb20),看到晚报官方微信今日推送的消息后,点击此次活动启事按提示操作答题,您也可扫描下方二维码进入问卷。

如果您有12月1日的《洛阳晚报》,也可在报纸上填写答卷,并于明日16时前送至洛龙区开元大道218号洛阳日报报业大厦1608室,到报业大厦提交问卷的前200名读者可获得市疾控中心提供的防艾小礼包一个。

晚报云阅读



扫描二维码,可参与有奖知识问卷

(豫)医广【2014】第11-13-492号

洛阳阳光男科医院

男科专线 0379-631 56789

院址: 洛阳市九都路与解放路口西南角